

**Добрый день, Уважаемые депутаты,  
гости и жители района!**

В соответствии с Федеральным законом «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» представляю вам отчет об итогах деятельности Администрации Нижнеомского муниципального района за 2023 год. Также на заседании совместно определим задачи на текущий год.

Уважаемые участники заседания! К **глубочайшему сожалению и скорби**, в ходе выполнения задач специальной военной операции **тринадцать** уроженцев Нижнеомского района погибли.

Мы еще раз хотим выразить **самые искренние соболезнования** родным и близким наших солдат.

Прошу почтить их память минутой молчания.

(минута молчания)

Спасибо.

В начале своего выступления еще раз хочу поблагодарить наших сограждан, которые приняли **мужественное решение** стать добровольцами, а также тех, кто, оставаясь верными воинской присяге, призваны в рамках мобилизации для выполнения поставленных боевых задач. Из нашего района ушло около двухсот **человек**. Мы обязательно поддержим их и их семьи. Хочу отметить, что на федеральном и региональном уровнях приняты решения об оказании мер государственной поддержки участников военной операции и членов их семей. Они **очень своевременные и нужные**. Материальная и нематериальная поддержка существенная. Помимо прямых денежных выплат, сюда входят предоставление льгот по различным обязательным выплатам, кредитные каникулы, бесплатное обучение и содержание детей, предоставление на безвозмездной основе различных услуг, поддержка здоровья, занятия физкультурой и спортом, досуговые мероприятия. Но **самое важное** – это морально поддержать наших ребят, дать понять, как они **дороги** нам, что их семьи находятся под вниманием, окружены теплом и заботой.

Мы и дальше будем помогать нашим бойцам, отправляя все самое необходимое в места, где они сейчас находятся. Прошу глав сельских поселений держать все эти вопросы **на особом и постоянном** контроле.

Хочу поблагодарить всех неравнодушных жителей, а также предпринимательское сообщество района, кто **оказывает посильную помощь** в формировании гуманитарных грузов, обеспечении техническими средствами, одеждой, продуктами питания, денежными средствами для приобретения необходимого оборудования. Этих людей, в том числе присутствующих сейчас в

этом зале, очень много, а это значит, что **мы едины** в своих целях и планах и обязательно их достигнем.

Совместными усилиями с Губернатором и Правительством Омской области, в конструктивном диалоге с районным депутатским корпусом, главами поселений района, нашими партнерами- коллективами предприятий и учреждений, общественными организациями мы не допустили снижения процессов социально экономического развития на территории района. Напротив, итоги 2023года говорят о сохранении положительной динамики по многим направлениям жизнедеятельности.

В 2023 году мы продолжили улучшать материально- технические условия в учреждениях образования, культуры, спорта, продолжили ремонтировать проблемные участки дорог, благоустраивать улицы, создавать комфортные уличные пространства.

Социально- экономическая ситуация в районе характеризуется как стабильная.

Одним из объективных показателей этого является оценка эффективности деятельности органов местного самоуправления, которая ежегодно формируется Министерством экономики Омской области согласно Указу Губернатора. Самым главным критерием оценки положения в муниципальных образованиях региона является наличие на территории муниципалитета стабильной положительной динамики происходящих изменений.

По итогам комплексной оценки эффективности органов местного самоуправления за 2022 год Нижнеомский район среди других 32 сельских районов и г. Омска занял 12 место в рейтинге, а по показателю удовлетворенности населения деятельностью органов местного самоуправления наш район является лидером, заняв 1 место.

Хочу свое выступление начать с самого главного показателя- это численность населения нашего района. По состоянию на 01.01.2023года численность постоянно проживающих на территории Нижнеомского района составляет 12382 человека. По сравнению с 2022 годом произошло снижение численности на 5 % или на 740 человек. В 2023 году родилось 84 ребенка, умерло 187 человек.

Но на демографическую ситуацию, как известно, влияют не только естественная убыль, но и миграционный отток населения.

Так, в 2023году в район прибыло 549 человек, число выбывших 643 человека.

По данным Росстата на 01 октября 2023 года количество предприятий и организаций на территории муниципального района составило 97 единиц.

В экономике района в 2023 году было занято 1816 человек, что на 10 человек меньше , чем в 2022 году

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников организаций за 2023 год составила 34 960рублей и увеличилась по сравнению с 2022 годом на 6 процентов. Все, о чем я сказал выше, является фундаментом жизни и развития нашего района.

Одним из наиболее действенных инструментов кардинального усовершенствования материально-технической базы объектов социальной сферы и расширения их ресурсного потенциала является участие в приоритетных **национальных проектах**, что позволяет привлекать серьезное финансирование, реализовывать крупные начинания и добиваться значительных перемен.

Так в 2023 году на территории Нижнеомского района продолжилась реализация национальных проектов. На их финансирование направлено за прошлый год 128,3 млн. руб.

В рамках национального проекта «Образование» с сентября 2023 года на базе Антоновской, Глухониколаевской и Соловецкой школ открыты Центры «Точка роста», которые оснащены современным оборудованием для дополнительного образования детей. Всего в районе функционирует 9 таких Центров с охватом школьников Более 80%.

В рамках нацпроекта «Культура», федерального проекта «Творческие люди» в номинации «Лучший специалист» учреждения культуры на конкурсной основе предоставляется государственная поддержка лучшим сельским учреждениям культуры. В 2023 году такую поддержку получила экскурсовод районного краеведческого музея Кокина Елена Анатольевна и Бош Светлана Николаевна из Старомалиновской библиотеки на приобретение оборудования.

В рамках национального проекта «Чистая вода» для реализации мероприятий по обеспечению потребителей питьевой водой в 2023 году выполнялись работы по строительству водопроводных сетей с установкой очистных сооружений и с подключением потребителей в с. Старомалиновка. Стоимость работ составила 116,3 млн.рублей.

Продолжается проектирование объекта «Строительство скважины, водопроводных сетей с установкой очистных сооружений в с. Хортицы»

При получении положительного заключения проектной документации будут осуществляться мероприятия по организации строительства.

К сожалению по объекту «Строительство станции 1-го подъёма и станции очистки воды в с. Нижняя Омка» проектно-изыскательские работы завершить на сегодняшний день не удалось, стоимость продолжения проектирования на сегодняшний день составляет 17,3 млн.руб.

Также в рамках нацпроекта «Формирование комфортной городской среды» проведены работы по благоустройству общественной территории по ул. 30 лет Победы в с. Нижняя Омка.

В рамках инициативного бюджетирования выполнены работы по благоустройству по ул. Ленина.

По результатам реализации проектов обустроены территории общей площадью порядка -2 800 кв.м. На данные цели было направлено 8,2 млн. руб.

Проектные решения, воплощенные на наших общественных территориях, это пример удачного, гармоничного слияния ландшафтных и архитектурных особенностей нашего села Нижняя Омка. Проект без сомнения интересный и он обязательно будет продолжен в текущем году.

**Следующее на чем хотелось бы остановиться, это основное в нашем районе производство в сельском хозяйстве.**

Сельское хозяйство традиционно является ключевой отраслью экономики. Сейчас наша общая задача – грамотно и эффективно использовать то, что удалось создать в агропромышленном комплексе в последние годы, модернизировать отрасль, внедрить принципиально новые современные технологии.

На территории нашего района в 2023 году сельскохозяйственную деятельность осуществляли 7 сельхозорганизаций, 60 крестьянских фермерских хозяйств и 4765 личных подсобных хозяйств.

В 2023 году посевная площадь составила 81 131 гектаров, увеличилась к 2022 году на 505 га. Яровой сев составил 79 398 га. Под зерновыми и зернобобовыми культурами было занято 58 277 гектаров.

Увеличилась площадь кормовых культур и составила 11 426 га, из них однолетние травы 9631 га, многолетние 1 795 га. Площадь масличных культур 11 084 га.

Валовой сбор зерновых и зернобобовых культур составил 95 753 тонны при урожайности 16,7 ц/га. Самая высокая урожайность зерновых культур в К(Ф)Х Нечипуренко Владимира Петровича – 25,1 ц/га, в К(Ф)Х Якимчик С.В. 24,3 ц/га.

Валовой сбор масличных культур составил 13 524 тонны при урожайности 12,2 ц/га. Лучшие результаты 2023 года в хозяйствах, Рейнгарда А.А. – 19,6ц/га, Кормиловского молочного завода -17,8 ц/га .

Засыпано семян 13 663 тонны, что составило 100 % к плану. Основой будущего урожая является подготовка почвы. Под урожай 2024 года подготовлено 12 737 га паров, подработано 19 868 га зяби.

Основной задачей полеводов района является обеспечение животноводства полноценными кормами в полном объеме и хорошего качества. Заготовлено 22 331 тонна сена, 22 000 тонн сенажа.

Животноводство достаточно сложная отрасль, требующая большого внимания, серьезной племенной работы, прочной кормовой базы. В нашем районе развивается два направления: молочное и мясное скотоводство.

Начиная с 2016 года поголовье КРС пусть небольшими темпами начало увеличиваться. Особенно за последние три года отмечен рост поголовья в К(Ф)Х и сельскохозяйственных организациях. Общая численность поголовья КРС по состоянию на 01.01.2024 года в хозяйствах всех форм собственности составила 7 449 голов. Снижение поголовья КРС произошло в ЛПХ на 47 голов. Поголовье КРС в сельхозорганизациях увеличилось на 219 головы, в К(Ф)Х на 273 голов к уровню прошлого года. Поголовье коров на 01.01.2024 года составило 3 430 голов, что составило 108 % к уровню 2022 года.

С 2020 года два К(Ф)Х – грантовики занимаются разведением овец. В 2023 год поголовье овец по району увеличилось на 564 головы к уровню 2022 года. На 01.01.2024г поголовье овец в КФХ составляет 5 216 голов.

Поголовье лошадей по району к уровню прошлого года увеличилось на 209 головы и составило 1 832 головы.

Среди организаций занимающихся мясным животноводством хотелось бы отметить хозяйства Якимчика Сергея Владимировича и ООО «Сиббиф», где поголовье КРС составляет 2 269 голов по состоянию на 01.01.2024г.

За 2023 год хозяйствами всех форм собственности произведено мяса в живом весе по району 1 970 тонн.

Основа экономики села – это производство и продажа молока. Объем производства молока за 2023 год составил 7 287 тонны,

Среди хозяйств занимающихся молочным животноводством хотелось бы отметить хозяйства Невзорова Г.Л., в 2023 году данным хозяйством произведено 753 тонны молока. А также хотелось бы отметить Нечепуренко Сергея Васильевича. За 2023 год валовой надой по его ферме составил 335 тонн.

Личные подсобные хозяйства - это полноценный сектор экономики, дающий возможность реального заработка. Безусловно, его необходимо максимально стимулировать. Немаловажную роль в этом играют вопросы ценообразования и размеры субсидирования, своевременная выплата за сданную продукцию. В 2023 году закуплено у населения 1 872 тонны молока, что на 294 тонны больше уровня 2022 года. Сдатчикам молока выплачено субсидий 4,9 млн. рублей из бюджетов всех уровней из расчета 2,60 руб. за литр. В 2024 году утверждена государственной программой Омской области « Развитие сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия Омской области», где ставка субсидии увеличена до 3,6 рубля за литр молока, реализованного гражданами, ведущими ЛПХ.

На развитие сельскохозяйственного производства из федерального и регионального бюджетов получено около 50 млн. рублей.

Благодаря льготному кредитованию, полученному от государства крестьянскими фермерскими хозяйствами приобретено новой техники на сумму 261млн. рублей. Продолжается работа по межеванию и оформлению не востребованных земельных долей, за прошлый 2023год вовлечены в оборот сельскохозяйственные угодья площадью 850гектаров. В 2024 году планируется продолжить техническую модернизацию крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных организаций. Основной объем финансовых средств направлен на приобретение техники для полевых работ, а так же на приобретение оборудования для модернизации токовых хозяйств.

Пищевая и перерабатывающая промышленность района представлена молочной и хлебопекарной отраслями следующими субъектами малого и среднего предпринимательства.

Производством хлеба и хлебобулочных изделий в районе занимаются:

- ИП Майер Екатерина Рейнгольдовна;
- ИП, глава К(Ф)Х Якимчик Юрий Сергеевич;
- ИП Чугайнова Вера Петровна (с. Старомалиновка)
- Магазин НИЗКОЦЕН

Производством хлеба и хлебобулочных изделий в вышеперечисленных организациях занято порядка 28 человек, за 12 месяцев 2023 г. ими произведено

303,5 тонны хлеба и хлебобулочных изделий. Крупным производителем хлебной продукции в районе является ИП Якимчик Юрий Сергеевич. За 2023 год произведено 173 тонны хлеба и хлебобулочных изделий, выпуск продукции составил 135,1 % к прошлому году; немного меньше, всего 100 тонн произведено хлеба, хлебобулочных и кондитерских изделий ИП Майер Е. Р. Хотелось бы отметить, что ИП Якимчик Ю. С. является поставщиком хлебобулочных изделий для всех наших образовательных учреждений и детских садов, а молоко и сливочное масло для них поставляется только с нашего маслозавода.

Основным переработчиком молока и производителем молочной продукции в районе является Нижнеомский маслозавод, производственной мощностью до 100 тонн переработки сырого молока в сутки. За 2023 год произведено 735 тонн сливочного масла, 1 269 тонн СЦМ, 9 290 тонн питьевого молока.

Одной из болевых точек для района является, то, что нет строительства социального жилья. По возможности ремонтируем то, что есть:

За прошлый 2023 год в 14 домах проводились ремонтные работы, из них 5 домов семей участников специальной военной операции. На ремонт жилья было израсходовано 558 тысяч рублей из них 378 тысяч на дома семей участников специальной военной операции.

В 2023 году на территории Нижнеомского муниципального района введено в эксплуатацию 1 154,1 м<sup>2</sup> жилья, в том числе 986,1 м<sup>2</sup> - ИЖС.

В рамках программы Молодая семья в 2023 году 3 семьи улучшили жилищные условия. Общий размер субсидий, предоставленных семьям составил 1,7 млн. рублей.

В рамках государственной программы Омской области "Комплексное развитие сельских территорий Омской области" в 2023 году выполнены работы по реконструкции автомобильной дороги общего пользования «Подъезд до деревни Вишневка Нижнеомского района Омской области» .

Стоимость работ с учетом затрат на проведение строительного контроля составила 69 520 тыс. руб.

Так же в рамках данной программы выполнены работы по ремонту автомобильных дорог в Ситниковском (ул. Школьная), Нижнеомском (ул. Заводская и ул. Животноводов), Новотроицком (ул. Первомайская и ул. 60 лет Октября), Хомутинском (ул. Набережная), Глухониколаевском (ул. Воронкова) сельских поселениях (на которые направлено более 20 млн.рублей).

В рамках государственной программы Омской области "Развитие транспортной системы в Омской области" выполнен ремонт автомобильной дороги ул. Молодежная с. Нижняя Омка. Стоимость работ составила 8,2 млн. рублей.

В реестрах администраций нашего района находятся дороги общего пользования местного значения общей протяженностью 315 км. на которые за 2023 год было направлено 111,6 млн.рублей, из них на ремонт автомобильных дорог – 27,3 млн. руб;

-на содержание автомобильных дорог 14,8 млн. руб;

-на реконструкцию автомобильной дороги 69,5 млн. руб.

Основным подрядчиком по содержанию автомобильных дорог у нас является **Нижнеомский ДЭУ**, деятельностью которого являются работы по содержанию и ремонту автомобильных дорог Горьковского и нашего Нижнеомского районов протяженностью около 500 км, из них более 100 км. муниципальных дорог в рамках заключенных договоров с различными субъектами в том числе и с администрациями Нижнеомского муниципального района .

Что касается общественного транспорта. На осуществление пассажирских перевозок автомобильным транспортом в 2023 году направлено из районного бюджета 9,8 млн. рублей **ООО Нижнеомскому ПТП**. Маршрутная сеть, состоящая из 13 маршрутов, по итогам года сохранена и изменений не претерпела. Помимо муниципальных маршрутов внутри района, данное предприятие ежедневно перевозит пассажиров по 3 рейсам до областного центра Омска и одному рейсу до г. Калачинск. Коллектив предприятия состоит из 11 человек, имеется своя ремонтная база. Финансовые обязательства перед данной организацией районный бюджет выполняет полностью и без задержек. Хотелось бы отметить, что стоимость проезда для населения внутри района не повышалась уже более 10 лет.

**Жилищно- коммунальное хозяйство** Нижнеомского района работает без сбоев и оказывает такие услуги как - гостиничные, предоставляет банные услуги, осуществляет реализацию чистой воды населению и организациям нашего района. Однако основной вид экономической деятельности предприятия это подача тепловой энергии потребителям.

Так в рамках подготовки к отопительному сезону 2023-2024 в летний период 2023 года были проведены такие работы как замена устаревших теплотрасс, которые в результате их длительной эксплуатации пришли в негодность. Таким образом в селе Антоновка требовалась полная замена теплотрассы. Для этого на средства, полученные в рамках действия региональной программы была приобретена трубная продукция 1200 метров. Работы проведены летом, смонтирована полностью новая теплотрасса. Кроме того в д. Покровка уложена новая теплотрасса, подводящая к дому культуры и теперь местный ДК отапливается от котельной. Так же в летний период были установлены новые водогрейные котлы в Хортицкой и Сидоровской котельных.

В плане на текущий год в летний период нам так же предстоит выполнить большой объем работ, а именно: заменить весь первый луч теплотрассы в райцентре, а это от центральной котельной по ул. Трудовой и до самой районной больницы. Трубная продукция 1100 метров уже приобретена.

Задолженности перед областными поставщиками энергоресурсов предприятие не имеет, однако к сожалению долги населения на сегодняшний день за тепло порядка 2 млн. рублей. Это не смотря на все применяемые законные меры в отношении должников.

В целом предприятие функционирует стабильно и самое главное бесперебойно подает тепло всем абонентам, топливо на текущий отопительный сезон завезено в достаточном объеме.

К сожалению в этом году нам не удалось получить паспорт готовности к отопительному сезону из за двух замечаний.

1) В пяти котельных были установлены расширительные баки на крышах котельных. Этот вопрос уже решен, расширительные баки демонтированы с крыш. В замен установили мембранные баки в помещениях котельных.

2) Основной вопрос по которому не получили паспорт это в Сидоровке необходимо построить новую котельную примерной стоимостью 10 млн. рублей.

Еще один объект, который строится не очень быстро – это наша церковь, которая строится за счет добровольных пожертвований граждан и организаций. В 2023 году по периметру храма была сделана отмостка, вставлены окна, начали внутреннюю отделку. Планируем в текущем году продолжить строительство и постараться приблизить окончание.

Переходя к анализу работы **организаций бюджетной сферы** могу сказать, что данные отрасли развиваются в контексте государственной политики в этих сферах.

Так, в 2023 году сохранена сеть **общеобразовательных организаций**. Ситниковской школе было присвоено имя Героя Социалистического Труда П.Н. Решетниковой. 1510 несовершеннолетних обучаются в 12–ти общеобразовательных учреждениях (в числе которых 3 основных школы), 363 дошкольника находятся в трёх детских садах, 7 дошкольных и 4 группах кратковременного пребывания детей при школах. Функционирует одно учреждение дополнительного образования.

В 2023 году в образовательные учреждения района принято 16 молодых специалистов.

Кадровые вопросы решаются, в том числе и за счёт обучения за средства муниципалитета. В 2023 году 15 педагогических работников, не имеющих образование и со средним профессиональным образованием, обучаются на коммерческой основе в высших и средних учебных заведениях г. Омска, из них 2 студента учатся очно, а 13– заочно и трудоустроены в образовательные организации района.

В 2023 учебном году 4 школы участвовали в федеральной программе «Земский учитель», и в рамках этой программы трудоустроено 2 педагога: учитель русского языка и литературы, учитель математики и физики в Нижнеомскую школу № 1.

В профессиональном развитии педагогов большую роль играют конкурсы профессионального мастерства. В областном конкурсе «Наставник + молодой педагог = команда» педагоги первой райцентровской школы Мамаев Александр Юрьевич и Ланбина Ирина Николаевна заняли 2 место. В конкурсе на присуждение премий лучшим учителям за достижения в педагогической деятельности награды удостоена Подовинова Наталья Ивановна из Смирновской школы. В международной предметно-методической олимпиаде Саган Наталья

Николаевна из первой райцентровской стала призёром по химии, Шааф Оксана Владимировна из Антоновской - призёром по обществознанию.

В ежегодном муниципальном конкурсе «Педагог года» победителем среди воспитателей признана Позднякова Олеся Дмитриевна из второго райцентровского сада; среди учителей - Лахина Наталья Ивановна, учитель начальных классов второй школы; среди советников по воспитанию - Кулешина Анастасия Валерьевна из Смирновской.

В муниципальной системе образования формируется система поддержки и сопровождения талантливых детей.

Продолжают обучение нижеомские ребята в Школе для одаренных детей. На сегодняшний день в ней учится 11 школьников. Это ученики Нижнеомской №1, №2, Смирновской, Соловецкой, Хортицкой и Новоивановской школ.

В 2023 году 1539 ребят в различных формах приняли участие в региональных, межрегиональных, всероссийских и международных мероприятиях. Премию Главы района получили 17 обучающихся, достигших успехов в спортивной, учебной, творческой деятельности.

Команда обучающихся Глухониколаевской школы имени Героя Советского Союза И. Я. Воронкова под руководством Трейзе Любови Геннадьевны стала победителем регионального этапа интеллектуального турнира "Лига знаний: школы и колледжи" и представляла Омскую область в Москве.

В прошедшем году все 36 выпускников 11 класса получили аттестаты по итогам экзаменов, из них 3-м вручены аттестаты особого образца и медали «За особые успехи в учении»: Скакун Валерии и Косачёвой Диане, выпускницам Нижнеомской № 2, и Подовиновой Надежде, выпускнице Смирновской школы.

В прошлом году экзамены для девятиклассников были проведены по четырём предметам и аттестаты получили 162 ученика, в том числе 5 с отличием: в Глухониколаевской школе - Балашенко Максим, в Нижнеомской №2 - Рак Яна, в Смирновской - Зуева Алина, Сурмач Сафина и Гаранина Полина.

В 2023 году за счёт средств различных источников финансирования были проведены ремонтно-восстановительные работы практически в каждом учреждении.

На денежные средства, выделенные из районного бюджета, отремонтировали отмокту, фасады и произвели их окраску в Антоновской школе.

Из резервного фонда Омской области для восстановления здания Глухониколаевской школы, пострадавшего от сильного града, выделены денежные средства на замену окон в размере 914 тыс. рублей, а также более 1,7 млн. рублей на восстановление повреждённой кровли Паутовской школы.

Благодаря поручениям Губернатора Омской области Хоценко Виталия Павловича и выделенных средств из областного бюджета отремонтирован актовый зал в первой райцентровской школе, отремонтирован центр дополнительного образования для детей, произведен ремонт кровли Береговской школы, куплена интерактивная панель в Глухониколаевскую школу.

Из муниципального бюджета были выделены денежные средства в размере более 500 тыс. рублей на приобретение аппаратуры для Антоновской и Новотроицкой школ, кроватей и постельного белья для детских садов.

Из средств муниципального бюджета, выделенных на подготовку к новому учебному году, проведены следующие мероприятия:

для проведения косметического ремонта всех образовательных организаций приобретена краска в количестве 4,5 тонны на сумму более 700 тысяч рублей;

отремонтированы фасады в двух райцентровских школах;

Практически в каждой образовательной организации проведены ремонтные работы по системе отопления, освещению, по устранению нарушений выявленных Роспотребнадзором.

К началу отопительного сезона для образовательных организаций в полном объеме было закуплено топливо.

Подвоз детей осуществляют 17 школьных автобусов. Все соответствуют требованиям ГОСТа. Для подвоза обучающихся в 2022-2023 году получены четыре транспортных средства повышенной проходимости для перевозки детей: УАЗ в Новотроицкую школу, ГАЗели в Паутовскую, Покровскую школы, а также ГАЗель для подвоза киршовских ребят. 23 января 2024 года получена ГАЗель в Хомутинскую школу.

В 2023 году питание обучающихся с 1-4 классы осталось бесплатным, для этого на каждого ребенка на один день выделено 90 рублей. Из средств муниципального бюджета финансируется питание 89 детей из категории малообеспеченных семей и 73-х детей начальных классов, находящихся на подвозе. На питание 74 детей, имеющих статус ОВЗ, было выделено более 450 тысяч рублей. На компенсацию питания 16 детей мобилизованных граждан в детских садах было выделено более 235 тысяч рублей, в школах – более 100 тысяч (23 ребенка).

С 21 декабря 2023года муниципальная елка приняла первых ребят. Театрализованное представление было показано на сцене Центра культуры, все обучающиеся 1-11 классов побывали на муниципальных Ёлках и, как и все дошкольники, получили сладкие подарки.

Переходя к отрасли **культура**, скажу, что сеть учреждений культуры не изменилась.

С 2017 года ведет свою работу кинотеатр Родина. Дети сироты, многодетные семьи, инвалиды, семьи мобилизованных посещают кинотеатр бесплатно. Если школой или детским садом, организован массовый подвоз детей, в этом случае скидка на билеты 50%. С 1 февраля текущего года мною было принято решение о бесплатном посещении кинотеатра организованных групп школьников и детей детских садов.

Центром культуры и досуга за 2023 год организовано 8 выездов с показом фильмов. Проведено 28 выездных концертов по селам района. В текущем году эта работа продолжена.

В 2023 году были проведены ремонты в Старомалиновком доме культуры – замена окон и дверей, Смирновком- ремонт кровли и фасада, Хомутинком - частичная замена окон. В текущем году планируем ремонт фасада Старомалиновского ДК.

**Детская школа искусств** реализует общеразвивающие и предпрофессиональные образовательные программы. На 1 сентября 2023 года число учащихся составил 129 человек.

Обучаются дети, не только проживающие в районном центре, но и близ лежащих селений - Антоновка, Хомутинка, Хортицы, Киршовка, Глухониколаевка, Придороженское, Смирновка.

Не менее важным для воспитания и развития нашей молодёжи наряду с культурой является **физическая культура и спорт**. Реализация молодежной политики на территории Нижнеомского муниципального района Омской области осуществляется муниципальным казенным учреждением «Спортивно – культурный комплекс имени В.Т. Ткача»

Ежегодно проводятся мероприятия: районные спортивно-культурные праздники «Королева Спорта», «Праздник Севера», День физкультурника, спартакиада пожилых людей и лиц с ограниченными возможностями здоровья. Места проведения культурно-спортивных праздников до 2024 года определены в сельских поселениях.

В 2023 году со 2 по 5 марта на территории нашего района прошел областной спортивно-культурный праздник «Праздник Севера – Нижняя Омка 2023». За долго до начала областного праздника, началась большая подготовка. Сделана лыжная трасса, мототрасса, выполнен капитальный ремонт хоккейного домика, приобретена новая хоккейная коробка.

С 6 по 9 июля в селе Оконешниково прошел 53 областной сельский летний спортивно-культурный праздник «Королева Спорта – Оконешниково 2023».

Командой по легкой атлетике, подготовленной Александром Александровичем Трейзе, был показан хороший результат - 6 место.

Хороший результат показали спортсмены Перышкиной Светланы Ивановны, в военно-прикладном многоборье заняли 3 место.

Хорошие результат так-же показали спортсмены в тяжелой атлетике воспитанники Александра Васильевича Батырева. 3 место. Чемпионом области стал Васильев Антон.

Стоит открытым вопрос с привлечением в район молодых кадров. Без молодых, грамотных специалистов результаты в спорте будут оставаться на низком уровне.

Не остаются без внимания и вопросы оздоровления наших детей. Летом 2023 года на базе общеобразовательных организаций района было открыто 10 лагерей дневного пребывания детей, в которых оздоровилось 299 человек.

В загородных лагерях Омской области, в санаториях и лагерях круглогодичного действия в 2023 году оздоровилось 108 детей.

Каждый год в районе трудоустраивается более 60 подростков. Ребятами выполняются работы по благоустройству сельских спортивных стадионов и пришкольных участков. Приоритетным правом при трудоустройстве на временную

работу пользуются подростки состоящих на всех видах учета, из семей безработных родителей, неполных, многодетных и неблагополучных семей.

Основными направлениями **молодежной политики** на территории Нижнеомского района является патриотическое воспитание молодёжи, развитие волонтерского движения, поддержка детских и молодёжных общественных объединений. Молодежь района принимает участие в региональных, всероссийских, международных конкурсах.

Главной задачей на следующий год остается выполнение мероприятий по реализации районной целевой программы, а также привлечение максимального количества нашей молодежи к занятиям спортом.

Еще одно образовательное учреждение функционирующее на нашей территории, это **филиал «Калачинского аграрного техникума»**, филиал реализует основные профессиональные образовательные программы по профессиям -Мастер сельскохозяйственного производства, Тракторист-машинист с/х производства, Повар, кондитер, Продавец, контролер-кассир и Слесарь по ремонту сельскохозяйственных машин и оборудования. На сегодняшний день обучается 149 студентов. Учебная практика проходит в лабораториях и мастерских. Для прохождения производственной практики базы подбираются в соответствии со спецификой профессии. Для реализации задач производственной практики осуществлялось сотрудничество с организациями Нижнеомского района, в числе которых общеобразовательные организации, дошкольные образовательные организации, КФХ, ИП. 15 обучающихся были трудоустроены на оплачиваемую практику. В филиале имеется благоустроенное общежитие на 50 мест.

**Деятельность системы здравоохранения** Нижнеомского района в течение 2023 года была направлена на повышение эффективности работы отрасли, доступности жителям всех видов гарантированной медицинской помощи, повышение её качества оказания.

В здравоохранении района работает 225 человек, в т.ч. 30 врачей, 96 медицинских работников со средним специальным медицинским образованием, 5 человек младшего медицинского персонала, 100 прочего. Укомплектованность врачами составляет 62,6%. В течение 2023 года приступили к работе 3 специалиста: 1 врач-терапевт-участковый и 2 фельдшера скорой помощи.

Для решения кадрового вопроса, по целевому направлению в ОГМУ обучается 8 студентов и 3 студента от муниципального района.

В медицинских колледжах обучается 18 студентов из Нижнеомского муниципального района.

Материально-техническое состояние учреждений здравоохранения района удовлетворительное. За 2023 год по национальному проекту «Здравоохранение» проведено 3 структурных подразделений ЦРБ. Это 2 ФАПа в с.Паутовка и с.Хомутинка и врачебная амбулатория с.Старомалиновка, а также проведено их полное оснащение медицинским оборудованием. Проведен капитальный ремонт детской поликлиники.

В районе сохраняется сложная ситуация по онкологии: всего на учете в кабинете онколога состоит 342 человека, впервые выявленных за 2023 год 42 пациента.

Эпидемиологическая ситуация по туберкулезу имеет положительную динамику. Всего на учете у фтизиатра состоит 15 пациентов. За 12 месяцев впервые выявлено 5 человек, из них 1 ребенок.

Кроме того хотелось бы сказать об организации, которая очень востребована нашими жителями, это **МФЦ Нижнеомского района**. Ежегодно растет количество государственных и муниципальных услуг, которые граждане получают в одном месте, их на сегодня уже более 180, основные обращения по налоговой, росреестра, МВД и других ведомств. По заявкам жителей специалисты выезжают к заявителям на дом и предоставляют услуги. Граждане района довольны работой этого учреждения.

На территории нашего района функционирует **Центр занятости населения**, куда граждане могут обратиться в поиске подходящей работы, а работодатели района подать заявку о требуемых вакансиях. За 2023 год в центр занятости обратилось 721 человек, из них трудоустроено 557 человек. Благодаря данному центру обучено за прошлый год 66 граждан, ищущих работу, это водители, кочегары, делопроизводители, санитары. По прежнему в организациях района нехватка рабочих профессий, особенно дефицит как слушащих (бухгалтеров, экономистов,) так и рабочих профессий (трактористов, водителей автомобилей, поваров, каменщиков).

**Нижнеомский РЭС** обеспечивает стабильное развитие экономики и жизни людей. Подача и обеспечение предприятий, организаций и населения электроэнергией проходит без сбоев, за исключением плановых отключений от электрической сети в связи с ремонтными работами, по замене линий электропередач. О любых плановых отключениях, организациям райцентра и администрациям сельских поселений, сообщается заранее. Совместно с руководством Нижнеомского РЭС все вопросы, поступающие от населения, нам удавалось решать эффективно, надеюсь, так будет и дальше.

Кроме этого, ещё хотелось бы сказать об организации, которая защищает жителей нашего района от нештатных ситуаций. Для предотвращения пожаров и ликвидации чрезвычайных ситуаций на территории района действует **ПЧ-50**, руководство которой всегда готово помочь и поддержать нас во всех начинаниях. Также в районе для более оперативного реагирования на нештатные ситуации действуют три противопожарных поста в Старомалиновке, Новотроицке и Хомутинке.

Говоря о защите наших граждан, нельзя не сказать об **отделении полиции и прокуратуре** нашего района, которые решают вопросы, касающиеся охраны правопорядка и законов во всех сферах жизнедеятельности и защищают интересы наших граждан.

Одним из важных направлений деятельности администрация считает совместную работу с некоммерческими общественными организациями – **обществом ветеранов и Всероссийским обществом инвалидов**.

Наша взаимная работа с этими организациями строится на основе сотрудничества, взаимного уважения и доверия. И это дает свои определенные результаты. Нижнеомское районное отделение ветеранов, насчитывает более 5 тысяч пенсионеров всех категорий. В районе 15 первичных ветеранских организаций. Сегодня эти организации научились работать с использованием новых интересных форм.

Для полноценной реализации полномочий органов местного самоуправления необходима стабильная финансовая основа. Поэтому наполнение и рациональное использование бюджета Нижнеомского района является для нас наиважнейшей задачей.

Доходная часть консолидированного бюджета района с учетом безвозмездных поступлений исполнена за 2023 год в сумме 886,7 млн. руб. или с плюсом к 2022 годом 261,9 млн. руб.

Основными доходными источниками консолидированного бюджета Нижнеомского района являются собственные налоговые и неналоговые доходы, их объем в 2023 году составил 172,6 млн. руб. По сравнению с 2022 годом поступило доходов больше на 24 % или на 33 млн. рублей. Доля налоговых и неналоговых доходов в общем объеме доходов составляет 20%, т. е. дотационность нашего бюджета 80 процентов.

Что касается расходов консолидированного бюджета, то они за 2023 год составили 873,7 млн. руб. По сравнению с 2022 годом расходы увеличились на 41%. Основными задачами по усовершенствованию реализации бюджетной политики на территории Нижнеомского района вижу следующие:

- эффективность и разумность распределения средств бюджета;
- повышение финансовой отдачи от использования муниципального имущества, земель;
- ужесточение контроля за собираемостью налогов.

За 2023 год отделом по управлению муниципальными имуществом обеспечено неналоговых поступлений в консолидированный бюджет в объеме 16,2 млн. руб.

А так же хотелось бы отметить нашу организацию «Центр хозяйственного обеспечения Администрации Нижнеомского муниципального района», которые увеличили неналоговые доходы нашей казны на 4,1 млн. руб.

В настоящее время все больше внимания уделяется развитию открытости бюджетных данных и повышению финансовой грамотности населения, в том числе посредством вовлечения граждан в бюджетный процесс. В прошлом году на конкурс по инициативным проектам подготовлено 11 проектов, прошли три проекта к финансированию из областного бюджета, это по Нижнеомскому поселению два проекта: «Благоустройство общественной территории Нижнеомского Мемориала Славы» и «Обустройство территории по ул. Школьная», один проект по Хортицкому поселению «Обустройство прилегающей территории к зданию сельского Дома культуры», с вовлечением активных жителей и бизнеса. И как пример при обсуждении данных проектов участвовали 1478 жителя нашего района, стоимость работ по этим трем проектам составит 11,6 млн. руб.

На личном приеме по понедельникам, у меня побывало около ста человек, стараемся решать вопросы жителей, но конечно не все удастся сделать.

Завершая свой доклад, хочу отметить, что благодаря совместной работе с жителями района, депутатами всех уровней, главами сельских поселений, руководителями организаций и специалистами мы все старались сделать комфортнее нашу жизнь и исполнять мой предвыборный лозунг **«Не народ для власти, а власть для народа, работа на район, это работа для людей».**

Спасибо за внимание!